
 



 

Λογοτεχνικό Εξωςχολικό Ανάγνωςμα 

Περιόδου Χριςτουγζννων 

 

Σχολιασμός αγαπημένων αποσπασμάτων 

 

 «Το πιο  μικρό είναι και μεγάλο, αρκεί να κεσ να δεισ τθ ςθμαςία του…Είχα 

ανάγκθ να βρω τθ ςθμαςία μου ςε όλα αυτά που γίνονταν» 

 

Ζνα πράγμα μπορεί να είναι ςπουδαίο ι άχρθςτο για εςζνα ανεξάρτθτα από το πώσ το 

βλζπεισ. Μπορεί να ςου ζχει δοκεί μια όχι τόςο ςθμαντικι δουλειά αλλά εςφ να πιςτεφεισ 

πωσ είναι ςθμαντικι για τα προςόντα ςου. Μπορεί να ςου δοκεί μια ςθμαντικι δουλειά 

αλλά εςφ να πιςτεφεισ ότι δε ςου αξίηει, πωσ είναι μια μικρι δουλειά για τα προςόντα ςου. 

Ο κακζνασ βλζπει τα πράγματα διαφορετικά από τουσ υπόλοιπουσ. Το πιο μικρό είναι και 

μεγάλο ι αντίςτροφα, ανάλογα με τον κακζνα. Το πιο μικρό μπορεί να παίηει ζναν 

ςθμαντικό ρόλο. Κάκε πράγμα ςτον κόςμο ζχει τον δικό του ρόλο, μεγάλο ι μικρό. Όμωσ 

το μικρό μπορεί να ζχει μεγάλο ρόλο ανάλογα με το πώσ κα το δεισ και ςε ποια περίςταςθ. 

Τίποτα δεν είναι άχρθςτο. Σε κάποιεσ περιςτάςεισ ζνα πράγμα είναι χριςιμο και ςε 

κάποιεσ άλλεσ όχι. Ακόμα και κάτι μικρό παίηει τον δικό του ρόλο και μπορεί να αλλάξει τα 

πράγματα. Επιπλζον, ο κακζνασ ανάλογα με τα προςόντα του μπορεί να βρει τθ ςθμαςία 

του μζςα ςε όλο αυτό που γίνεται. Ο κακζνασ μπορεί να βοθκιςει με τον δικό του τρόπο. 

 

 « Όταν ιμουν μικρι, νομίηω πωσ δε με πείραηε που είχα ενάμιςι χζρι και όχι δφο, 

ὀπωσ όλοι οι άλλοι...γοθτευτικό βλζμμα» (ςε ςυνδυαςμό με ςελ 7-8 προλογικό 

ςθμείωμα « Κι ιταν θ πρώτθ φορά…που για το διαφορετικό) 

 

Το απόςπαςμα αυτό μου προκαλεί ςτεναχώρια και λφπθ, επειδι ενώ το κοριτςάκι 

γεννικθκε με μια αναπθρία και δεν τθν ζνοιαηε, άρχιςε να τθ νοιάηει, όταν τα παιδιά τθν 

κορόιδευαν λόγω τθσ αναπθρίασ τθσ. Ενώ θ μικρι Αγγελίνα είχε ςυνθκίςει τθν αναπθρία 

τθσ και είχε μάκει να ηει με αυτι χωρίσ να τθν ενοχλεί, άρχιςε να αλλάηει θ ηωι τθσ, όταν 

τα παιδιά τθν κορόιδευαν και γελοφςαν με αυτιν. Όταν εκείνθ δάκρυςε, δεν ιξερε για 

ποιον λόγο ςυνζβαινε αυτό, αφοφ δεν είχε αντιμετωπίςει ξανά ζνα τζτοιο πρόβλθμα μζχρι 



τότε.  Ταυτόχρονα, μου άρεςε πολφ που είδα εκείνο το παιδί, τον Τίκο, να τθ βοθκάει, να 

τθν υπεραςπίηεται και να προςπακεί να τθν κάνει να νιώςει χαροφμενθ.  Ο Τίκο, εξαιτίασ 

του προβλιματοσ που είχε ςτα μάτια του και φοροφςε γυαλιά, καταλάβαινε πώσ ζνιωκε θ 

Αγγελίνα και φαίνεται επίςθσ πωσ και αυτόν τον κορόιδευαν τα παιδιά. Γι’ αυτόν τον λόγο 

μάλιςτα πιςτεφω πωσ ο Τίκο ςτιριξε τθν Αγγελίνα, όταν βριςκόταν ςε αυτι τθ δφςκολθ 

κατάςταςθ. Ο Τίκο ιξερε πώσ ιταν να ζχεισ μια αδυναμία, ενώ τα υπόλοιπα παιδιά όχι. 

Καταλάβαινε πώσ ζνιωκε θ Αγγελίνα και πίςτευε πωσ το πρόβλθμα ςτα μάτια του και θ 

αναπθρία τθσ Αγγελίνασ τουσ ζνωνε. Επίςθσ, όταν θ Αγγελίνα μπικε ςτο μουςείο και είδε 

όλα τα αγάλματα που δεν είχαν χζρια και πόδια, άρχιςε να νιώκει πωσ ανικε κάπου. 

Ζνιωκε πωσ ιταν ακριβώσ ίδια με τα αγάλματα. Γι΄ αυτόν τον λόγο τα ςυμπακοφςε, επειδι 

ταυτίςτθκε μαηί τουσ. 

 

ςελ.207 «Να μου προςζχετε τον Τίκο....κοιτοφςε τον φόβο κατάματα» 

 

Η μικρι Αγγελίνα μιλοφςε για τον φίλο τθσ, τον Τίκο, που είχε πεκάνει, ςτα αγάλματα. 

Τουσ ζλεγε να τον προςζχουν, να τον φροντίηουν και να του λζνε ιςτορίεσ για ευχάριςτα 

πράγματα. Νοιαηόταν πραγματικά για τον φίλο τθσ και τότε που είχε πεκάνει, ηιτθςε από 

τα αγάλματα να τον ζχουν ευχαριςτθμζνο. Πίςτευε πωσ ο Τίκο ιταν ζνασ άνκρωποσ που 

κοιτοφςε τον φόβο κατάματα και πωσ ιταν ζνασ πολφ καλόσ φίλοσ. Γι’ αυτόν τον λόγο, 

ακόμα και όταν πζκανε, ικελε θ Αγγελίνα να είναι ευτυχιςμζνοσ. Ήκελε τα αγάλματα να 

τον φροντίηουν ςαν και αυτι, να του λζνε όμορφεσ ιςτορίεσ, να τον νανουρίηουν και να τον 

βοθκάνε. Σε αυτό το απόςπαςμα ζνιωςα λφπθ, επειδι πζκανε ο Τίκο αλλά περιςςότερο 

χαρά, επειδι θ Αγγελίνα νοιάηεται πραγματικά γι’ αυτόν και δείχνει τθν αγάπθ τθσ. Ο Τίκο 

τθν είχε βοθκιςει, όταν τθν κορόιδευαν και τώρα αυτι προςπακεί να τον βοθκιςει που 

ζχει πεκάνει. Δείχνει τθν πραγματικι τθσ φιλία γι’ αυτόν. Και αυτό είναι πολφ γλυκό.  
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